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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, február 20. 1870. 

(B.) Tegnaap mindenekelőtt a mentelmi bizott- 

máuynak kellett volna jelentést tenni; azonban a 

nevezett bizottmány által előterjesztendő tárgyakra 

nézve zártülés tartása inditványoztatván, s fogad- 

tatván el, elhatározta a ház, hogy nyilt ülését d. 

12 óraig folytatja, s csak akkor alakul zártüléssé. 

A nyilvános ülésben pár sürgős kérelem elin- 

tézése ntán, nehány szónok elmondta a napirendre 

vonatkozó dictioját, mindamellett többen maradtak, 

kik e tárgyhoz még hozzá kivántak szólani, s igy 

a budget tárgyalása egyetlen lépéssel sem haladt 

előre. 
A holnapi ülésben a mentelmi bizottmánynak 

három képviselő kiadatása iránti véleménye kerül 
napirendre. Miletics szélsőbal ujból egy lapjában 

irt czikkért pereltetnék be, melyben a horvát or- 
szággyülést a többek közt tolvaj barlangnak ke 

reszteli. Rákóezy (szélsöbal) hamis váltók készi- 

tésével, mig Berzenczey (baloldal) bigamia meg- 

kisértésével és csalással vádoltatik. 

A mentelmi bizottmány mind a három képvi- 

gelő kiadatását javaslatba hozta. 

A ház bölcseségétől függ e javaslatot elfo- 

gadni vagy elvetni; de én részemről ugy vagyok 

meggyőzödve, hogy valamint az, ki a képviselőt 

politikai zaklatások ellen a hatalommal szemben 

nem oltalmazza, hibázik a képviselői függetlenség 

elve ellen, - ugy az, ki a magán természetü perek- 

ben igen nagy készséggel oltalmazza a képviselői 

gérthetlenség elvét, épen a képviselőknek a socialis 

téren való állását nebeziti meg, s azt hiszem, hogy 

a képviselönek épen oly szüksége van arra, hogy 

a batalom zaklatásai ellen fedezve legyen, mint 
arra is, hogy polgártársai közt mint magányzó 

ne foglaljon el kiváltságos állást. 

Ha a képviselőket a magán életben elköve 

tett bünökért, hibákért avagy csak tévedésekért is 
képviselői tisztök ideje alatt más polgárok felett 
kiváltsággal ruházzák fel; azon, erkölcsi tekintély- 

től fosztjuk meg öket, melylyel a socialis életben 

birniok kell, ha hivatásuknak meg akarnak felelni. 
Szóval, én a képviselői állás s az illető párt 

érdekében levőnek tartom, hogy magán keresetek 

elől a képviselő ne takargattassék a képviselői 

sérthetetlenség palástjával. 
Ezt érezte s méltányolta Berzenczey is, mi- 

dön az ellene beadott kérelem alkalmával azt 

kérte, hogy a törvénynek szabad folyás enged- 

tessék. 
Természetes, hogy a ház e kérdést nem te- 

kintette magán természetünek, s fentartotta jogát e 
felett határozni; de másfelől nem tartanám helyes- 
nek, ha a ház a képviselői mentelem tulságos ki- 

terjesztése által épen a vádlott képviselönek tenné 

lehetlenné magát az alaptalan vádak alól kitisztáz- 

hatni. 

A nagy-orosz tervekről. 
Jelige: Russiska welika Káncsukia 

(Örosz nagy Kancsuka ország.) 

HII. 

Az orosz nemzetet barbarnak nem mond- 
hatni. Ha a történelmet kezünkbe veszszük 
s a Rurikoktól maig lefolyt korszakokon vé- 
gig tekintünk, látjuk, hogy Moszkva, Now- 
gorod és Kiew hatalmas hanza-városok vol- 
tak s szabad alkotmányok volt. Később a 
moszkvai fejedelmek közül a Nagy Boris Gu- 
dunow bölcsen, igazságosan és népe szerete- 
tét birva kormányozta a0 évig a nemzetet. 
Nagy Iwán kezdette meg az ország-cape- 
rapét s ezt folytatták az orosz uralko- 
dók Nagy Péter czárig. Nagy Péter koráig 
az oroszoknak is volt valami alkotmányfélé- 

nyos végrendelet, melynek követése első kö- 

telessége minden orosz uralkodónak. Az igaz, 

jök, de ez az uralkodó mindent eltiport s a 

maga akaratját helyeztette a törvények he- 
lyébe, Ettől az uraikodótól ered ama bizo- 

hogy az orosz kormányrendszer barbár, de 

a népről ezt nem lehet elmondani; saját ta- 

pasztalásomból el merem mondani azt, hogy 

a magas aristocratia és papság európai müvelt- 

séggel bir és hogy az orosz aristocratiát gaz- 

dagságban csak az angol mulja felül. A kö- 

zéprend s a földnépe fáradhatlan, szorgalma- 

tos; a földnépe különösen jó lelkü, csakhogy 

az orthodoxia vas körmei között van. Az 

orosz népnek semmi hajlama sincs a kato- 

náskodásra, ezt látja, tudja a kormány, de 
kényszeriti az ő nagyravágyását szolgálni; 

a minémüséget a mennyiséggel pótolja, s a 

roppant tömeget vasfegyelem alá veti. A kö- 

zéprend halad a müveltségben. A kormány 

támogatja az ipart és kereskedést; az isko- 

lákban ugyan mindent tanitanak, de roszul 

és elferditve ugyannyira, hogy az ember csak 

bámul a ferde eszméken, midőn oroszt hall 
a népjogról szólani. Mondják, hogy az orosz 
kormány túlbecsüli saját tömegeinek erejét, 
vagy is igen sokat bizik katonai erejében. 
Pedig: non tam multitudo, qguam ars et sci- 
entia solent praestare victoriam. 

Mint tudjuk, 1849. január elején egy 
zászlóalj a Lublin-, egy zászlóalj a Modlin- 
s egy zászlóalj a Zámosc gyalog-ezredekből, 
egy kozák-ezred és nyolcz könnyü ágyu be- 
küldetett Oláhországból Szeben fedezetére. Az 
egész fedezet mindőssze lehetett 5000 em- 
ber. Én mindaddig, mig Szebenből Oláhor- 
szágba visszavonultak, közöttök voltam a 
szebeni katonai laktanyában. Sokat irhatnék 
szokásaikról, gondolkozásmódjokról, de ez 
messzire elvezetne a tárgytól; azonban, any- 
nyi legyen érintve, hogy a katonai fegyelem 
náluk a legkeményebb, de a brutálitás is 
mindennapos. Bámulni való azonban az, hogy 
p. o. egy században 30—40 mesterember is 
van; legnagyobbrészint suszterek és szabók, 
jó és szép munkákat készitenek; hanem hagy- 
juk ezt és menjünk a csatatérre; kezdjük 
meg hát a vezéreken és pedig azokon, kik 
Erdélyben müködtek. 

Az orosz vezérek valóságos Fabius cunc- 
tátorok, minden lépésök óvatos, de bizonyos. 
Soha semmit sem koczkáztatnak, nem meré- 
szelnek; hijába mondaná az ember egy orosz 
vezérnek : AÁudaces fortuna juvat. Erre leg- 
feljebb azt felelné: Sed non semper! Egy 
harczias és merész sereggel, mely egyenlő 
erővel, jól betanitva és fölfegyverkezve ál- 
lana szemben az oroszokkal, ezek mindig 

veszténi fognak, mit 1812-ben a francziák 
mindaddig bebizonyitottak, mignem a tél hi- 
dege öket el nem pusztitotta. 

Az orosz gyalog katona jó, keményen 
állja a tüzet s a csatatéren is oly gépiesen 
harczol, mint a gyakorlati helyen; de ha 

megingott, többé senki sem állitja meg. 
A lovasság közepes, a lovak átalá- 

nosan véve szépek és tartósak, de nincs tüz 
bennök. Mi a finomabb lovaglást illeti (edui- 
tation), ugy vettem észre, hogy nincs meg 
az orosz lovasságnál. A kozákok nálunk nagy 
furorét nem csináltak, ezek épen csak vol- 
tak és legfeljebb akkor rohantak, midőn visz- 
szavonultunk, de akkor is mindig tisztességes 

távolban maradtak. Szembe nem igen szál- 
lottak, mert egyszer Uzonnál csuful jártak, 

ott két század Vilmos-huszár egy ezredet 
szerte pallott volt s azóta nem igen peczke- 

lödtek. Azt hiszem, hogy 1813/14-ben Né- 
met- és Francziaországban nagy rémülést 
okoztak; de nálunk csak kezdetben tudtak 

valami előnyt kivívni, később nevettük és 
„guzsajosoknak" neveztük. Czélszerü az orosz 
lovasság fölszerelésénél az, hogy a nyereg 
alatt lévő pokrócz helyett, börre varrott fe- 
jér kalapposztó-takarót teritenek a ló hátára 
s erre szoritják reá a nyerget; ez olcsóbb, 
mint a pokrócz és szaporábban lehet vele 
nyergelni, a ló háta a feltöréstől megkimél- 
tetik s a tereh is kevesbedik. Kivánatos len- 
ne ezt a mi lovasságunknál is utánozni. 

A tüzérség közepes fölszerelésének 
minden ága jó, - sokat dörget, keveset ta- 
lál, ezt is leginkább a második, söt a har- 
madik csatarendben. Mi 1849-ben nem sokat 
vesztettünk az orosz tüzérség által, mert ne- 
künk egyátalában ritkán volt több egy csata- 
rendünknél, az levén a csapatok csekély szá- 
ma miatt a szokás, hogy reggel bementünk 
s estve jöttünk ki a tüzböl, sorainkban az 
apró golyó pusztitott. 

Hisonlitsuk már most össze az osztrák- 

magyar serget az orosz sereggel, ugy, a 

hogy most áll. A gyalogság legalább is 
egyenlő az orosz gyalogsággal; a lovasság, 
mint kitűínö Európa előtt ismeretes, tehát 
jobb az oroszénál; az osztrák-magyar tüzér- 
séggel az orosz nem mérközhetik. Feltéve 
tehát azt, hogy Fadjejew eszméit az orosz 

diplomatia egykor valósitani akarná, lássuk, 

hogy állanánk szembe a rombolókkal. Az 
orosz kormány akár hogy erőltesse magát, 
700,000 embernél többet birodalmából ki nem 
küldhet, *7) de ennyit jelenleg az osztrák-ma- 
gyar birodalom is szembe állithat. Ha az el- 
ső összeütközésnél az orosz lenne nyertes, a 
többi európai hatalmak annál gyorsabban 
sietnének Ausztria-Magyarországot fegyveres 
erővel támogatni; hisz maga az orosz tábor- 
nok elismeri, hogy Ausztria-Magyarországra, 
mint védfalra szüksége van Európának. De 

ha már az első csapás az oroszokat találja, 

ez már Oroszországra nézve nagy veszedel- 

met keltene; mert nemcsak hogy egyedül 

állana Enrópában, hanem egy második csa- 
tavesztés hirére, nézetem szerint, a Kauka- 

zus, Krimia és különösen Lengyelország, az 

utóbbi évtizedek alatt birtokaiktól megfosz- 

tott ázsiai hatalmak, első sorban Perzsia, 
China stb. sem maradnának tétlenül s igy 
Oroszország aligha szét nem mállana. 

Hogy az orosz kormányrendszer zsar- 

nok, a valódi despotismus kinyomata és fő- 

támasza, köztudomásu. Azonban ez a kormány- 

rendszer Oroszországra nézve szükséges, mert 

e nélkül magát a mai határok közt sem tart- 

hatja fenn, annálkevésbé folytathatná hóditá- 

sait. Az orosz politika eddigelő czélját érte, 

a közel szomszédságában lévő nemzeteket 

leigázta, mert ezek a leigázott nemzetek mü- 

veltségben jóval hátrább állottak Oroszország- 

nál, kivéve Lengyelországot. De ha Orosz- 

ország hóditásaival nyugat és dél felé akar- 

na fordulni, itt olyan nemzetekre talál, kik 
a polgárisultságban messze elhagyták; eze- 
keh a nemzeteken megtörend a hóditási ki- 
sérlet, annál is inkább, mert a világfaló tel- 
hetlen uralomvágy az orosz despotismus és nem 
az orosz nemzet politikai dogmája. 

Lukáts Károly. 

Pest, február 19. 1870. 
(B.) 17- és 18 kán folyvást tartott a cultas- 

miniszter költségvetési előirányzata feletti vita, 
jobban mondva, a Ghy e z y Kálmán beszéde feletti 
replikák és duplikák vették igénybe az időt, mert 

Ghyezynek még ekkor semmi inditványa sem fe- 

küdt a ház asztalán 

17 kén b. Eötvös felelt Ghyczy és Schwarcz 

Gyula urak támadásaira. 

Ezen beszédet várva várta mindenki, mert 

Ghyezy oly kérdéseket hozott felszinre, melyek bár 

szorosan nem is tartoznak a budget tárgyalásába, 

de kétségkivül érdekeltséget keltenek a házban, 

sőt azonkivül is. 

Ghyczy Kálmán azon vádját, mintha a mi 

niszter az országgyülés mellőzésével akarná az ala- 

pitványokat a katholikus autonom egyházianácsnak 
átadni, a mint várni lebetett, b. Eötvös határozot: 

tan visszautasitá. 

Azon vádjára pedig, miért nem tette le a mi- 

niszter a ház asztalára a fundationalis pénzekről 
szóló jelentését, a miniszter elismerte a forma hi 
bát s a jelentés cziméóvel felelt, mely mutatja, 

hogy az a házhoz van intézve; továbbá felhozá, 

hogy a jelentés minden egyes képviselőnek kéz- 

besittetett. 
Igy történvén a dolog, méltán kérdhetjük az 

elfogulatlan olvasót : volt-e oka Ghyczynek a gya: 

nusitásra ? ! 
A mi már a különböző czélokra használt fun- 

datiok jogi természetét illeti, hogy azokat ki kell 

tisztázni, ezt senki sem vitatta, maga a miniszter 

sem vonta kétségbe. Pedig csak ez adhatott volna 

okot aggodalomra, de még ez sem szolgálhatott 

volna alapul a megtámadásra, hanem egy indit- 

ányra, mely e végre czélravezető módot javagol. 

Azonban a baloldal vezére jobbnak látta egyelőre 

csak is kilátásba helyezni az illető inditványt, 

Rövidebben felelt a caltusminiszter úr Schwarcz 

Gyula inditványára s egy óra hosszat tartó beszé- 
dére; ez nagyon természetes vala, mert a képviselő 

úr temérdek adattal ékité fel beszdét, mely azon- 

ban mi gyakorlati értékkel sem birt. 

Szólott Wabhrmann Mór az izraelita con- 

gressus ügyében, s méltánylá a miniszter urnak a 

5) Eddigelő alig tudott 300,000.et idegen föl 
dön csatatérre állitani, Szerk. 

az országgyüűlés pártkülönbség nélkül osztatlan 

sződnek a pesti baloldali lapok. Szerintök 

gyülés a bizottmányét fogadta 

látszik, Wabrmann nem az orthodoxok 
védi, mig az ellenzék arra helyhezkedett 
történhetik ez másként, ha ugy értelme 
lenzék hivatását, hogy köteles mindenre, a mit 
mivniszteriüm állit, n emet mondani. 

Szólottak még többen ide-oda tévedve a mi 
att, mert nem volt irányadó inditvány, mig végre 
2 óra lett s kiki hazament. 

18.kán már reményleni lehetett, ho 
sebb irányt veszen a tanácskozás, mert H 
Mihály határozott inditványnyal lépett fe 
zottmányt kivánt kinevezni, mely az egyes funda- 
tiok jogi természetét megvizsgálva, arról előterjesz- 
tést tegyen a háznak. Ezen inditvány után Ghyczy 
is előállott igért inditványával ugyanezen tárgyban. 

Azonban a szónokoknak még sem volt ked- 

vök elállni, s igy e nap is eredmény nélkült tölt 
el. Ha a felirt szónokok még mind elmondják mon 
dandójukat, még pár nap eltelhetik meddő repli- 
kákkal; mert jelenleg nincs más inditvány a ház 
előtt, mint a Schwarcz Gyuláé, melynek semmi ki- 
látása arra, hogy elfogadtassék. 

A Glyczy és Horváth inditványai pedig csak 
a részleteknél jöhetnek szavazás alá, a mikor 

azután ujból el lehet kezdeni a dictiok ismétlését. 

Belüzsgy. ésg 
A határőrvidék kérdésében ő Fel- 

sége elnöklete alatt e hó 17 kén Bécsben miniszter- 

tanács tartatott. A több órát igénybe vett tanács- 
kozáson magyar részről Andrásay és Lónyay mi- 
niszterek, osztrák részről Hasner és Beust voltak 
jelen. Maegbizható hir szerint a fenálló duotaarány 
alapján elvi megegyezés létesült, s pedig ugy, hogy 

a magyar felfogás elismerésre talált. A módositá- 

sok megállapitására specialis értekezletet tartott és 

tart a két pénzügyminiszter. 
Ugyancsak a határőrvidék kérdésében érd 

kes czikket hoz a bécsi ,„Tagespresse", mely 
teljes képtelenségökben tünteti fel a ,N. Fr. 
azon izgatásait, melyeket ez irányban Magyai 
szág ellen elkövetett. A ,N. Er. Presses ugyanis 
azt követelé, bogy a határőrvidék egyes részeinek 
átvétele fejében Magyarország emelje feljebb dno- 
táját, valamint az államadósságokhoz való járulé- 
kát. Ez ellenében a „Tpresse" deducálja, hogy az 
1867. decz. 24 diki törvény, melyszerint Magyar- 
ország az államadósságokhoz állandó, változtat 
alá nem eső járulékot fizet, sz. István koronája tar- 
tományainak összes complexusára van alapitva, s 
ebben a határörvidék is benne van, mint Ferencz 
esászár és király azon rendelkezése is bizonyitja, 
melyben kijelenti, hogy a katonai határörvidék ma- 
gyar föld. Idézett lap arra is figyelmezteti a „N. 
Fr. Pr.4.et, hogy ez uttal nem az egész határőr- 
vidék, hanem annak csak egyrésze, mintegy 170 
ezer népességű részének polgárositásáról van szó, 
s miután kiköttetett, hogy a határörvidékiek jelen- 
legi adóját nem szabad emelni, mindenesetre bevá- 
randó, hogy a határörvidék átvétele által mennyi- 
vel gyarapodik a magyar állam bevétele, a mig ez 
irányban ujabb megállapodás történhetik. Ilyesmi- 
nek az ideje csak 1877-ben lehet, midőn a quota 
ujabb megállapitása jön kérdésbe. 1 

A belügyminiszteri költségvetés feletti 
vita alkalmával mégis akadt egy tárgy, mely iránt 

ismerést nyilvánmitott. Értjük a mostani erdélyi töld- 
tehermentesitési alapigazgatóság müködését 
csak a jobboldali Zeyk Károly emelte ki a nevezett h 
tóság erélyes és kitünő munkásságát, hanem 

tiszta kezekben van, miszerint azok 

mindenki megnyugodhatik. iot 

Folyvást miniszteri com 

polyi helyettesitené; üresnek látjál 
dési miniszter székét is s Trefor 
Biztos hirek szerint azonban e 
dig mi helyes alapjuk sincs. 

Pestváros törvény 

dezése tárgyában két javael 

17 kén tartott közgyülés elé; 

mány által benyujtott, mely a tisztvis 

fogytiglan kivánja választatni (enne ell 

módosítvány adatott be, melyszerint 

csak 3 évre történjék); másik a már általunk 

Hitett javaslata az „Egyenlőségi kör 

lás alapjául. 

lánezhid 

nodha



ozása, s a pesti boulevardok felálli- 
A bécsi „Bankvereinő e czélra 

rintot tartozik adni. A kibocsátandó 
ke 50 forint lesz. 

Gy. Fejérvárról irják nekünk febr. 20-ról : 

A magyarországi catholikus egyház autonomiáját 
szervező pesti országos gyülésre küldendő világi 
képviselők választása Erdély egyházmegyéje öt ke- 
rületében folyamatban van, az ötödikben u. m. a 

gyula fejérváriban a k fejérvári székesegyház köz- 

sége részéről, e hó 16-án számszerént 65 választó- 
jogosult szavazván. B. Jósika Lajos ö nméltóságára 

Gajzágó Salamonra 17, Fogarassy Antalra 3, 
Mihályra ! szavazat esgett. 

Eötvös József báró beszéde 
(Aa képv. ház febr. 1ő-iki ülésében.) 

„T. képv. ház! T. barátom Ludvigh János 

előrebocsátotta, hogy szorosan az általa tett indit. 

vány mellett fog maradni, és minden más fonto- 

sabb elvi kérdéseket a lehetöségig kerülni fog. Én 

ezen szabályt részemről elfogadom, és követni fo- 

gom azt. 
Az intercalaris jövedelmek nem fordulnak elő 

a pénzügyminiszterium budgetjében, hanem előfor- 

dulnak az én zárszámadásomban, a vallásalapról 

tett zárazátnadások 7-ik lapján, hol minden egyes 
javadalomnak intercalaris jövedelme ki van mu- 

tatva. 
A KEérdés tehát, melyet t. barátom felállitott, 

az, miért vétettek fel ezen jövedelmek, melyek fel 

fogása szerint a törvény és szokás értelmében a 

kincstárhoz tartoznak, a vallás alap számadásába 

és miért nem fordulnak elő a pénzügyminiszter 

költségvetésében. Inditványa az, hogy tétessenek 

át a pénzügyministerium költségvetésebe. 

A kérdés tehát az, mennyiben áll t. barátom 

azon állitása, hogy az intercaláris jövedelmeknek 

a vallás alapra való forditása a törvénynyel és 

törvényes szokással ellenkezik. 

A mi a törvényt illeti, arra nézve azt hiszem, 

hogy egész corpus jurisunkban nem fordul elő tör- 

vény, mely az intercaláris jövedelmekről rendel- 

keznék. Az első rész 10-ik czime, mely világosan 

a fejedelmet állitja fel, mint minden püspökök snc- 

cesso. át, ekkép szól: „praetereea cunctorum duodue 

dominorum praelatorum et virorum ecclesiasticorum 

Princeps ipse noster verus pariter et legitimus suc- 

cesor est. Non tantum ad bonorum et jurium pos- 

sessionarium, ab ecclesia abalienationem et sedues- 

trationem, sed quantum alteri ad gubernandum cum 

ecclesla collationemt s. a. t. (Halász Boldizsár ki- 

egészitöleg hozzáteszi: vacantibus praelaturarum 

et ecclesiarum rectoribus.) 
Ez természet szerint szól az intercalaris jö 

vedelmekről; ugyszintén az I. rész 11-ik czimében, 

melyet a magyar egyház magna chartájának lehet 

nevezni, annyiban a mennyiben ott a magyar ko- 

ronának a katholica egyház körébeni jogai, me- 

fg 

lágosan elősoroltatnak, nem fordul elő semmi az 

intercalaris jövedelmekről. Az 1715-iki XVI. t. cz., 

melyben a conventio kolonichiánának egy része 

törvényesittetik, szintén csak a succegsióról szól, 

de az intercaláris jövedelmekről emlitést sem tesz. 

És igy volt ez a legujabb időkig és bátran mer
em 

állitani, mikép az intercalaris jövedelmeknek hová- 

forditásáról törvényeink általában hallgatnak. E 

tekintetben tehát törvényre hivatkozni nem lehet. 

Ez igy lévén, kérdés, hová forditandók ezen jöve- 

delmek ? 
Három szompontból itélhetők meg az én fel- 

fogásom szerint. 
Az első ezen javaknak természete. 

A másgodik törvényeinknek analog esetekben 

való dispositioiból vont következés. 

A harmadik az usus. 

A mi az elsőt illeti a jószágok természetét, 

melyekből az intercalaris jövedelmek folynak, agy 

hiszem, senki azt kétségbe vonni nem fogja, hogy 

ezen jószágok és javadalmak a kath. egyházat 
illetik. . 

ek más tárgyakra nézve hozot rendeleteiből vont 

analogiát illeti, itt van az analog eset, melyről az 
t.ez., s melyről az 1550-ki, ha jól emlék- 

t. cz. szól, melyben az mondatik, hogy 

agyatott abbatiák és praeposturák jövedel- 

parochusok tartására és iskolákra, igy tehát 
szin én az állam javára fordittassanak. 

szerint tehát ha azon számtalan más tör- 

vényről, melyek a corpus jurisaban előfordulnak s 

melyekben az mondatik ki, hogy ezek egyházi ja- 

vak, és ezek jövedelmei egyházi czélokra fordit- 

tassanak s ne másra, - ha mondom ama törvé- 

nyekről, nem szólok is, e törvényből vont analogia 

azt fogja mutatni, hogy ezen jószágok jövedelmei 

egyházi czélokra forditandók. 
ibás kitételt használt tehát t. barátom mi- 

nyre hivatkozott; itt nem a törvényre, 

az ususra lehet hivatkozni. 

dés most az, mi volt az usus, mely 

m eg érvénynyel bir. A mi az usust illeti, 
a mohácsi vész előtti régi ususra nem hivatkozom, 

ek minden más államok jogainál magasbak, vi- 

kif jlett orazágunkban a törvénynyel majd- 

: 
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1435-ben törvény hozatott, hogy ne tartassanak 
sokáig üresedésben az egyházi beneficiáumok, Ezen 
törvényekről mondom nem szólok, hanem szólok 
a moháecsi vész utáni időkről. Tudja mindenki az 
országnak akkori állapotát; tudja azt, hogy nem 

csak a fejedelmek, hanem egyesek is beleültek az 
egyházi javadalmakba, és használták azokat. Ve- 
gye kezébe t. barátom a corpus jurist, nézze vé- 

gig, és ott fogja találni az eseteknek egész soro- 

zatát, melyekben az intercaláris jövedelmeket nem 
csak a királyi kincstár, hanem magánosok is, kik 

az egyház felett patronatust gyakoroltak, hosszas 

ideig élvezték; – ugy hogy én tagadni merem 
azon állitást, hogy azon egész idő alatt a conven- 
tió kolonichiánáig, valami oly következetes gya- 
korlatot tudna nekem kimutatni t. barátom, mely 

törvényes ususnak, olyannak, melyre valamit ala- 
pitani lehet, jellegét magán viselné. 

Az első a cooventio kolonichiána, mely 1703- 
ban köttetett. Ennek 4 ik pontja azt mondja, hogy 

az üresedésbe jött intercaláris jövedelmeket három 

hónapig használja a fejedelem, titulo juris patro- 
natus; három hónap után használja annak felét a 
fejedelem, másik felét az egyház. Ha szabad egy 
megjegyzést koozkáztatnom, maga a conventió ko- 

lonichiána, melynek a törvényhozás ellent nem 

mondott — bizonyitja azt, hogy az összes interca- 
láris jövedelmek soha a királyi kincstár birtoká- 

ban nem voltak, mert ha ez igy lett volna, ha az 

intercaláris jövedelmek a kincstárnak lettek volna 
tulajdonai, a törvényhozás a conventio kolonichia- 
nát, a mely a kincstárnak ezen jogát tetemesen 

megszoritotta, semmiesetre sem hagyta volna szó 

nélkül és nem fogadta volna el. 

Hogy a conventio kolonichiánának azon ré 
sze, a mely az intercaláris jövedelmekről szól, a 

törvény által nem szentesittetett, arról meggyőző. 

dést szerezhet magának t. barátom, felnyitván az 

1715: 16 törvényczikket, a melyben a conventió 
kolonichiánának a successiokra vonatkozó határo- 
zatai világosan helybenhagyatnak, de az intercala- 
ris jövedelmekről szóló 4. pontról emlités sem té- 

tetik. 

Hogy a conventio kolonichiána után ezen in- 
tercalaris jövedelmek a lehető legnagyobb rendet 
lenséggel használtattak, az nem szenved kétséget, 
mert én nem hiszem, hogy p. o. az, hogy a con- 

ventio kolonichiánának azon határozata, hogy 3 

hónapig használja csak a fejedelem, azután osz- 

tassék el a fejedelem és az egyház között, az 
egyiknek az egyik fele adatván, a másiknak a 

másik, csak valaha teljesült, ezt igen nehéz volna 

bebizonyitani. Igy ment a dolog József császár 
koráig, azon királyi vagy császári rendeletig, a 

melynek következtében az intercalaris proventusok 
világosan a vallásalaphoz csatoltattak. - Ez tör 

tént 1783 ban. A vallásalaphoz csatolva maradtak 

ezen intercalaris jövedelmek egész 1793 ig, tehát 

József császárnak halála után is, tehát akkor is, 
mikor az 1790/, ki országgyülés épen ily termé- 
szetü tárgyakat bövebben discutiálta. 

Hiszite t. barátom, hogy ha a törvény, vagy 
a régi usus oly világosan szólott s oly világosan 

azt bizonyitotta volna, hogy az intercalaris jöve- 
delmek a kincstárnak tulajdonai, — hiszi e mon- 

dom, t. barátom, hogy akkor az ország rendei 
1790 ben nem szólaltak volna fel a mellett, hogy 
ezen jövedelmek, melyek nem törvény, hanem egy 
oly fejedelemnek rendelete által adattak át a val- 
lásalapnak, kinek egyéb rendeletei nem tartattak 
fen, ismét visszacsatoltassanak ? Az én meggyőző 
désem szerint az 1790 iki országgyülés ezen hall- 
gatását egy ily fontos, s mindenki által ismert 
tárgyban igen nagy bizonyitványnak tartom arra 

nézve, hogy az intercaláris proventusoknak a kines 
tárhoz való tartozását senki törvényes állapotnak 
nem tartotta, 1793 ban Ferencz császár, hivatkozva 

a conventió kolonichiánára, és a kánonokra, elég 

csudálatosan azt határozta, hogy az összes jöve- 
delmek ezentul a kincstár által kezeltessenek ; 

használtassanak azonban föleg egyházi eczélokra, 

templomok, pap lakok felállitására, és egyházi sze 
mélyeknek segélyezésére s más ilynemü czélokra, 
Igy maradt a dolog 1855-ig, midőn ismét ezen 
intercalaris proventusok a vallásalaphoz visszacsa. 

toltattak, azon kötelezettséggel, hogy a kincstárnak 

azon kiadásai, melyek előbb a kincstár által fizet- 

tettek, ezen vallásalapba vétessenek át, igy pl. azon 
ugynevezett Ferdinandeus 15 ezer frt, igy azon 

26.250 frt, a mely fizettetik egyes dézsma vesztett 
szegényebb beneficiumok felsegélyezésére és másra. 

Ha tehát én az nsust veszem fel kiindulási pontul, 
nézetem szerint ezen jószágokra nézve conseduens 
usus, azaz olyan, mely törvényt pótolhatna, nem 

létezik ; ha létezik usus, és ha az ususból le- 

het valamit bebizonyitani, ez az, hogy a feje 

delem titulo juris patronatus ezen jövedelmeket 
mindig oda forditotta, a hová akarta, és az, hogy 

fejedelmeink ezen jószágok intercalaris jövedelmeit 

mindig egyházi czélokra forditották, legalább azt 
tüzték ki ezen jövedelmek czéljául. Én tehát ré- 
szemről azt hiszem, hogy ha az intercalaris pro- 
ventusok a vallásalaphoz csatoltatnak, azok csak- 
ugyan oda vannak csatolva, a hová valók. Miután 
azonban épen t. barátom előadásából is látom, 
hogy erre nézve különböző nézetek léteznek, mi- 
után csakugyan az unsus conseguens nem volt, mi- 

után végre ezen kérdés, mely magában véve anya- 

gilag csekélynek látszik, igen nagy fontosságu kér- 
désekkel függ össze, én az intercalaris jövedelmek- 

nek hovaforditására nézve törvényjavaslatot fogok 
benyujtani a t. háznak, melynek tárgyalásánál ezen 

kérdés, a mint ily fontos kérdéshez méltó, kimeri- 

tőleg tárgyaltathatik, mely alkalommal a t. ház e 
kérdés felett határozbat (Helyeslés.)4 

Dr. Szabó József (kolozsvári képviselő) 
beszéde 

(a képviselöház febr. 16-iki ülésében.) 

Tieztelt képviselői kar! Csak átalánosságban 

szándékoztam volt a vallás. és közoktatási minisz- 

tertől előterjesztett költségvetéshez szólani és pedig 

aunak is inkább csak a közoktatást illető részéhez; 

de minekutána Komárom városa igen tisztelt kép 

viselője (Ghyezy K.) jónak találta a kath, egyházi 

és tanulmányi javadalmak fölött olyan nyilatkoza- 

tokat tenni, melyekben én az igen tisztelt képvi- 

selő urral egy véleményben nem lehetek, fölhiva 

érzem magamat ahoz a tárgyhoz is hozzá szólani. 

Pulszky Ferencz képviselő úr megfelelt ugyan 

véleményem szerint kielégitőleg - több ilyen 

állitására Komárom városa képviselőjének, de még 

több maradt felelet nélkül; igy : 

Komárom v. igen tisztelt képviselője azt ál- 

litá, hogy a magyarországi tanulmányi 

alap az állam sajátja, s ezen állitása támo 

gatására azt hozá föl, hogy mindég az állam hiva- 

talai kezelték és rendelkeztek felőle; állitottak be- 

lőle iskolákat és más hasonnevü intézeteket; az 

alap királyinak neveztetett, s az abból fölálli- 

(ott intézetek is királyi czimet viseltek és visel- 

nek mind a mai napig, a mi pedig királyi,
 az al- 

kotmányos fogalom szerint az államé. 

Ez az állitása a tisztelt képviselő urnak — 

szerintem — igaz is, nem is. A magyarországi ta- 

nulmányi alap nem egy természetü részekbol ala- 

kult, van abban kétségkivül sok, a mi 
az államtól 

jött, de van talán több, a mi tisztán kath. alapit- 

vány; arra a kérdésre tehát, ki itt jogszerüleg a 

tulajdonos ? csak azután felelhetünk biztosan, ha 

előbb azt, a mi az államot illeti, elkülönitjük attól, 

a mi a kath. egyházé. A kétféle jogosultság itt 

mindig össze volt és van ma is zavarva, minthogy 

az állam s a kath. egyház, mint abban az időben 

elismert államegyház, nem tudták magok
at egymás 

fól elkülönitve képzelni. A perlekedés sok részek 

fölött kikerülhetlen lesz, elég dolgot fog adni a 

jogtudósoknak és még több bajt az itélőszéke
knek. 

De az országgyülés, mint az állam nevében 

egyik fél, itten az itélet mondásra épen nem ille- 

tékes, minthogy senki ugyanazon dologban peres 

fél és biró nem lehet. 

Hogy eddig az egészről az állam 

hivatalai rendelkeztek, ebből semmi sem 

következik, mert annak ismerjük az okát is. Ma- 

gyarországon a kath. egyház a kormánytól (ta- 

lán másgoktól is) államegyháznak tekintetett, mi volt 

tehát természetesebb, mint a katb. java
dalmakat is 

állami hivatalok által kezeltetni ? A papság ezen 

eljárás mellett jól találta magát, az egé
sz összeget 

kathbolikumnak nézte, s igy nem szólott
 ellene, más 

pedig, a ki fölszólaljon, nem volt, mert rendelke- 

zési joggal biró kath. testület vagyis autonomia 

nem volt. Most, t. ház, az autonomia maholnap 

létrejö és készen lehetünk arra, hogy ez számon 

fogja kérni a magáét. 

Az a királyi czim sem jelent semmit. A 

gyámság alatt levők fölvették a gyámnok czimét 

és pedig annál is inkább, mert ugyanazon királyi 

gyámoknak hivatalnok ai parancsoltak nekik is. Igy 

volt az Erdélyben is a katholikusokkal az osztrák 

kormány alatt 1850 ig, a mikor az absolut kormány 

maga tiltotta meg nekik egy olyan czimnek hasz- 

nálatát, mely öket nem illeti meg. 

Azt kérdezi továbbá a t. képviselő úr, hogy 

merészelt a közoktatási miniszter ön- 

kényüleg tanintézeteket állitani, változtatni, bő- 

viteni és másképen is rendelkezni ezen alapból, a 

nélkül, hogy az országgyülést megkérdezte volna ? 

Nem mondom, hogy minden tekintetben jogszerüleg 

tette (noha arra már az 1848 iki törvényekkel föl 

volt hatalmazva), de mégis jól tette, mert tette a 

jus patronatusnál fogva a király nevében; tette 

ugy, a mint azt több századokig ellenszólás
 nélkül 

folytatott ususból átvette; tette akkor, mikor még 

nem volt más, kit a rendelkezés megilletett volna, 

nem volt katb. autonomia; és tehette inkább, mint 

az országgyülés, minthogy nem volt nagyobb sé- 

relme, mint az országgyülésnek beleegyedni a 

katholikus javadalmak fölötti rendelkezésbe akkor, 

mikor eszébe sem jut beleelegyedni abba, a mi a 

többi vallásoké. 

Azt is mondá a t. képviselő úr, hogy ép en 

olyan merészséggel átadhatja a minisz- 

ter a kath. javadalmakat a kath. anto- 

nomiának önkényüleg, a nélkül, hogy az 

országgyülesnek jelentené. Igen is átadhatja, sőt 

eddig is át kellett volna adni, ha lett volna kinek. 

De itt megjegyzem egyszersmind, hogy át kell 

adni a kath. javadalmakat, azaz : tisztába 

kell hozni, mi abból az övék, mi az államé, és 

csak igazságos segregatio következtében adni ke- 

zére mindeniknek azt, a mi az övé. Hogy ekkor 

az országgyülésének is joga lesz hozzá szólani, a 

természetes, s a De még azt is mondá a t. képviselt úr, hogy 

a kath. autonomiának, mikor létrejő, az 
országgyűléshez kell folyamodni, hogy 
az által elismertessék. T. ház! hát a kath. 
egyháznak talán azért, mert eddig államegyháznak 
tartatott (mint egy bünhödés képen) már csak azért 
is könyörögni kell, hogy legalább olyan szabadon 
mozoghasson, mint a többi egyházak e hazában ? 
E különösen az erdélyi embernek nem megyen a 
fejébe. Nekünk erdélyi katholiküsoknak országos, 
soha el sem törlött, törvényen alapuló consisto- 
riumunk volt, és most az Unio által veszitaük el a 

consistoriumot s a helyett az autonomiát is csak 
ugy kaphassuk meg, ha az országgyülésnek tet- 
szeni fog ? A vallások egyenjoguságáról nekünk 
egészen más fogalmunk van. 

Legszivesebben fogok kezet Pulszky képviselő 
urral, a ki azt mondá, hogy akkor leszünk e ha- 
zában boldogok, mikor nem fogunk ebben a ház- 

ban a vallásról beszélni; de én hozzá adom ré- 

szemről még azt: mik or nem fogunk e ház- 
ban vallásról és nemzetiségről beszél- 

ni. Még Erdélyben is, a hol törvényben volt meg- 

állapitva és századok gyakorlata által jónak is- 

merve a vallások és nemzetek egyenjogusága, több- 

ször kényszerülve voltunk azt mondani, hogy a 3 

nemzet és 4 vallás egymás iránti féltékenysége 

Erdélynek 7 föbüne. De mikor érjük el azt a bol- 
dog időt? azt a miveltségnek csak legfelsőbb fo- 
kozatától várhatjuk, és minekutánna mi attól még 

ez időben oly távol vagyunk, áttérek az oda ve- 

zető egyedüli utra, a közoktatási ügyre. 

T. ház! A közoktatási minisztertől előterjesz- 

tett költségvetésben 1870. évre félmillió forinttal 
többet látok, mint a tavalyiban volt. Szép kis ösz- 
szeg : mindjárt a jut az embernek eszébe, ennyit 
is jó volna az állam pénztára számára meggazdál. 
kodni, de egyszersmind az a kérdés tolja föl ma- 
gát nékem : szabad e, tanácsos e mindenkor és 
mindenben az igen szigoru takarékosság ? Az ál- 

lamháztartásban ugy, mint a magánháztartásban 
vannak czikkek, melyekben az idétlen takarékos- 

ság kárt, érzékeny vesztést, söt végbukást okoz. A 

ki rossznl fölfogott takarékosságból mezei gazda- 

ságát nem rendezi, annak kellő fölszerelését elmu- 
lasztja, annak az első évben kevés, a másodikban 

semmi jövedelme s a harmadikban már reáfizet. 

Ilyen czikk a tudomány. Volt idő, mikor a 
testi erő és a szellemi elszántság is hatalom volt, 
de ha ma nézünk szélylyel a világon, ugy találjuk, 

hogy a testi erő hatalma lejárt és a szellemi el- 
szántság is tehetetlen, ha mindjárt a fatalismusig 

van fokozódva. 

Mi tette a kis Európát a világ urává? de 
hogy ne menjünk oly messze, mi idézte elő leg- 

közelebbről a sadovai eseményeket ? Ezekért ugyan 

nekünk nagyon búsulni nincs okunk, sőt ellenke- 

zőleg (saját érdekünket nem is tekintve) örülnünk 
kell két bölcsészeti ekból : 1) mert ez nekünk egy 

igen szükséges, kézzelfogható megmutatása volt 

annak, hogy ma a tudomány az a hatalom, mely- 
nek ellent nem állhat semmi, vagy csak a nagyobb 

tudomány, és 2) hogy ha valaki ebben még kétel- 

kedni merészelne; annak rögtöni a bünhödése. Új- 
Angliában már 1650 ben ki volt mondva : a Sá- 
tán, az emberi nemzet legnagyobb ellensége a tu- 

datlanságban leli föl leghathatósabb fegyverét. 
(Vége következik.) 

Magyar országgyűlés. 
A képviselőház ülése febr. 18-kán. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzők: Jámbor Pál, Széll Kálmán. 
A kormány részéről jelen vannak : B. Eő 

vös József, b. Bedekovich Kálmán ministerek. 

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesitése utá 

több rendbeli kérvények nyujtatnak be, melyék a 
illető bizottsághoz utasittatnak. 

Napirenden van: a vallás- és közoktatási mi 
nisterium 1870 iki költségvetésének " általános tár 

gyalása. 
Papp Zsigmond: AÁz 1868: 44. t. cz. értel- 

mében Kövárra államgymnasiumot s e czélra 12,000 
frtot megszavaztatni kér. 

A részletes tárgyalásra utasittatik e kérése. 

Ghyezy Kálmán: Az országos köznevelés 

ügyében szól. Nem tudja, mennyire fog a kath. 

autonomia hatásköre terjedni, de már abból is, hogy 

orsz. katb. egyházi tanács czéloztatik szerveztetni, 
indokot merit tiltakozását kijelenteni, ha a felsőbb 

oktatásügy is ezen tanácsnak rendeltetnék alá, el- 
lenkező nézetben lévén azonban a népiskolákra 

nézve, melyek czélszerüen rendezhetők ezen egyh. 

tanács által. A nevelés, nézete szerint, polgári ügy, 

s igy hierarchikus befolyás alá nem vethető, de a 

tanulmányi alap sem bocsátható a kath. autonomi- 
cus tanács rendelkezése alá. : 

Szónok nem tartja a ministert feljogositva 

arra, hogy az országgyülés befolyása nélkül tan- 
intézeteket, akademiákat létesitsen; nem helyesel- 

heti azt, hogy az összehivott izr. congressus össze- 

hivása által e felekezetben szakadás idéztetett elő; 
hasonlókép nem véli kifogástalan eljárásnak, hogy 

noha ö Felsége által szentesitett szabályzat alap- 
jan, de egészen az országgyülés mellőzésével a 
kat. auton. congressust szervezte. Kifejezést ad 

den felekezetnek s igy a katholikusoknak a



körhez tartoznak, osztályzási választó falakat álli- 

tani fel, a polgári osztályban is éppen azon embe- 

kat, de tetteikkel ellenkezőt bizonyitanak. Korunk 
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miája is tisztelethen tartassék; de"ha ez a törvé- 

nyes határokon tulhajtatnék, mukségesnek tartja, 

hogy ez ügyet a törvényhozás intézkedése szabá- 

lyozza. 
Pulszky Ferencz: Az észak amerikai mivelt-

 

ségi előhaladottságból véve példát, Ghyczy Kálmán- 

nak a vallásalapokra tett észrevételeit czáfolgatja, 

s a ministernek intézkedéseit teljesen correktnek 

tartja, sőt azokban egy nagy haladás alapkövét 

véli letéve. Az ország felvirulásának garantiáját a 

korlátlan vallásszabadság biztositásában látja, ezt 

a kath. egyháznál is ugy véli elérhetőnek, ha ez, 

miként a többi felekezetek is, az eddigi gyámság 

alól felszabadittatik. 
Szólnak még Bobory Károly, Szabó József 

(beszédének felerészét mai számunkban adjuk.) 

Schwarcz Gyula. Utóbbi saját és elvtársai nevében 

inditványt terjeszt elő az iránt, hogy a vallás- és 

közoktatásügyi ministerium költségvetésének tár- 

gyalása halasztassék márczius hóra, addig pedig 

kötelességévé tétessék a közokt. ministernek, hogy 

a közoktatásról terjesszen a ház elé egy kimeritő 
jelentést. 

Az ülésnek d. u. 21/, órakor vége lőn. 

A képviselőház ülése febr. 17-én. 

Elnök: Somssich Pál. 

Jegyzök: Mihályi Péter, Bujanovich Sándor. 

A kormány részéről jelen van: B. Eötvös 

József, miniszter. 
Elnök: Több rendbeli jelentés közt bemu- 

tatja Harkányi Frigyes, a szent endrei választóke- 

rület képviselőjének megbizó levelét (Éljenzés.) 
Zsedényi Ede: Bemutatja 153 orthodox 

zsidó községnek kérvényét, melyben aziránt folya- 

modnak, hogy az izr. congressus határozatai ne 

érvényesittessenek erőhatalommal ott, hol azokat 

elfogadni a községek vonakodnak. 

Bemutat még Szabó Imre egy kérvényt, mire 
a képviselőház megszavazza a ház februári költ- 

ségvetését. 
A képviselőház ezután folytatja a tegnap füg- 

göben maradt általános vitát, a vallás és közok- 
tatási ministerium 1870. évi költségvetése felett. 

' Hofrmann Pál: Igazoltnak látja a vallás- 
és közoktatási ministernek azon befolyását, melyet 
a vallás-alapokra nézve eddig gyakorolt, mert a 
vallás szabadság 1848-ban csak elvben mondatott 

ki, de tényleg nem vitetett keresztül, s mivel a 

kath vallás az állammal szövetkezve van, s most 

az elválást eszközölni igyekeznek, helyesnek tartja 

Ghyezy K. azon kivánatát is, hogy a magyar tör- 

vényhozás a kath. autonomiára közvetlen befolyás 

sat birjon. Végül kijelenti, hogy osztja Ghyezynek 

a vallás szabadságra vonatkozó nézeteit és részéről 

eltekintve a pártállástól mindig pártolni is fogja 

azokat. A közeoktatásügyér jeles beszédében Ghy- 

egy állításait czáfolta meg. (Lapunk jövő száma 
egész terjedelmében hozni fogja e beszédet.) 

Henszelmann Imre: Beszédében hossza- 

san fejtegeti a közmüvelődés terén létező hiányo- 
kat, és kijelenti, hogy Schvarcz Gyula inditványát 

pártolja. 
Wahrmann Mór: Felemliti az izraelita 

congressus történetét és köszönetet szavaz a kul 

tusministernek ez ügyben tett fáradozásatért. 
Szólt azután Paulini Tóth Vilmos és Kraitsik 

János. Utóbbi beszédében különösen Schvarcz Gyu- 

la ellen kel ki. 
Ülés vége d. u. 2 órakor. 
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Vidéki levelezés. 
Dézs, febr. 18. 1870. - Kis városban a 

vigadói időszak szokott némi élénkséget adni a 
társas életnek. Nem is volt az idén hiány a bálok- 

ban, tánczoltunk a polgári kör, a casino, a kis- 
dedóvó, a nőegylet és a honvédek menháza javá- 
ra, és igy mind csupa jótékony czélra. Mindezek 

közt legfényesebb volt a honvédek menháza 
javára rendezett tánczvigalom, a társalkodási egy- 

let termében, melyet a helybeli kereskedő ifjuság 
adott, annyira fényes, hogy nem ártott volna, ha 
kevesebb költséggel hozatik létre, s a jótékonyczél 
még több jövedelembe részesül, ámbár e tekintet: 
ben sem lehet panasz, mert e bál a legjövedelme- 

zöbb volt az eddigiek között, s igen sokan tettek 
felülfizetéseket. A mi a vigalom lefolyását illeti, 
nem volt minden feszesség nélküli, s hiányzott a 

jó kedv s némi lehangoltság szinezete ömlött el 

azon, mit azon körülmény idézett elő, hogy egy 

helybeli becsületes polgár családtól, mely egyszers- 

mind vendéglős is, a vigalom előtt kevéssel a bál. 
rendező bizottság nevében a meghívó visszakére- 
tett, a mely már kézhez volt juttatva, a minek 
azután komolyabb és érezhető következése volt 
a becsületében megsértettnek érzett családfö részé- 
ről. Valóban nagy hiba egy meghivót visszakérni 
egy oly bálból, a mely jótékonyczélra és pedig 
olyanra rendeztetett, a mely iránt mindenki érde- 

keltséggel s áldozatkész jó indulattal kell hogy 

viseltessék, s még nagyobb hiba volt a bálrendező 
bizottság részéről, a kik mindnyájan a polgári 

reknek, kik uton-utfélen, szóval, tettel balolda 
liaknak és demokratáknak mondják mago- 

ellemével az nilye eliárás meg nem egyezik, 

ily hibás tetteket megróni s a közvélemény itélő- 

széke elé állitani kötelesség. 
A több mint két hétig tartott s a 28 fokot 

meghaladott hideg időjárást lágy idő, s egy hét 
óta már nedves és hóval vegyes esős idő váltá 

fel, mi kivált a falusi utakat nagyon megrontotta, 
annyira, hogy ki történetesen postaut mellett nem 
lakik, el van zárva a civilizált világtól. Valóban 
nálunk a közforgalmat s az anyagi gyarapodást 
leginkább hátráltatja a jó közlekedési eszközök 
hiánya. Egy nagyon érezhető hiányra és késede- 
lemre figyelmeztetem az illetőket, mi a gyors szel- 
lemi közlekedést hátráltatja, hogy a bajon, ha le- 
het, segitve legyen. - Hozzánk Dézsre Pestről 

rendesen a harmadik napra érkeznek meg a bir 

lapok, de ha Kolozsvárra azelőtti nap délutáni 5 

óráig nem érkezik meg a pesti posta, — a mi 
most télen a rosz utak miatt gyakran megtörténik 

— akkor másnap 6 óráig a kolozsvári postán he- 
vernek lapjaink, tehát 24 óráig, mivel este 6 óra- 
kor indul a postakocsi Dézsre Kolozsvárról. E ba- 

jon ugy lehetne segiteni, hogy ha a dézsi posta- 
szekér a n. váradi postaszekér megérkezése után 

indulna el, mely ritkán nem érkezik meg ő6 óraig. 

Még azon örvendetes hirrel szolgálhatok, hogy 
a dézsi takarék pénztár részvényei, – melynek 
köre B. Szolnokmegyére is kiterjed - már majd 
mind elkeltek, s az egylet megalakultnak tekint- 

hető. - E. Ő.- 

Miklósvár, febr. 13. 1870. - Mult hó 28. 
kán éppen akkor utaztam át Hidvégen, midőn a 
közseg folyó évi előljárósági restauratioját tartotta 

örömmel szemléltem azon példátlan rendet és egyet- 

értést, mely akármelyik székelyföldi közönségnek 
dicséretére válhatnék, hogy a szép számmal egy- 
begyült birtokosság és választójogosultak eddigi 
falusbiró Sala Mártont és jegyző Deák Lászlót ez 

évre is csaknem egyhangulag megválaszták. 
Mindezekből azon meggyöződést meritettem, 

hogy a nevezett biróval a „Magyar Polgár" mult 
évi egyik novemberi számában olvasott rettenetes 

hivatali visszaélések, és hogy ő magát Hidvég kö- 
zönségére különös protectioval tolta volna fel, irigy- 

ség szülte koholmányok; ugyan az emlitett lap 
mult évi 150. számában historiai nevezetességek- 

ben bemutátott czigány Dobány Lakatos Józsinak 
pedig még a fuvót és kalapácsot sokat kell for- 

gatni, mig magát egy hirlapi levelezőnek kinőheti 
és Hidvég lakói öt megszeretik. - Egy miklósvári 

polgár. 

uUJDONSÁGOK. 
(-) Az udvari bál Budán, a várpalotában, 

ma csütörtökön fog megtartatni, a meghivókat e hó 

20-án kezdék széthordozni. 

(= lózsef főherczeg e hó 20-án este visz- 
szaérkezett Budára s másnap el is ment Al-Csutra. 

(=) A szinházi választmány kimondotta, hogy 
nyári szinházat épit a sétatérre. Közelebbről három 
tagu bizottmányt küldött ki a hely kijelölése és a 
tervezet megkészitése végett. E szerint egy lépés- 
sel közelebb vagyunk ahhoz, hogy a nemzeti szi- 
nészet nálunk is meg legyen állandósitva. Az ügy 
élén kitünö szakférfiak a legnagyobb buzgalommal 
müködnek és igy remélhetjük, hogy a terv valósi- 

tása még ez idén megtörténik. 

(-) BGázvilágitás lesz Kolozavártt még ez év 
oktober havában, ha a gázvilágitó társulat a vá- 
rossal kötött egyezmény föltételeit megtartja. Leg- 
nagyobb nehézségnek tartják némelyek a mostani 
közlekedési eszközök gyarlóságát, mi által nagy- 

ban lenne hátráltatva a gázvezetésre szükséges 
csövek ide szállitása, minthogy azok külföldi gyá- 

rakban készülnek. A lenni vagy nem lenni kérdé- 
sében sokat határoz az, ha vajjon megnyilik-e a 

tavaszon a kolozsvár-nagyváradi vasut? 
— A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 

e hó folytán tartott üléseiben 125 tárgy lőn elő- 

adva. Ezek közt, mint nevezetesebbet megemlitjük: 

1. Határozattá lön, folyamodni a ministeriumhoz, 
hogy az állami czélokra szükséges tárgyak szálli- 

tására mézve kövessen a kormány az eddigi eljá- 

rástól eltérő kevésbbé centralizáló eljárást, s jele- 

sen intézkedjék, hogy a honvédség felszerelése a 
vidéki parancsnokságok kerületén belől eszközöl. 
tessék. 2. Felkéri a kamara a ministeriumot, hogy a 
kamarai költségvetés kiróvásával bizza meg az 
erre hivatott közegeket. 3. A tizedes mértékrend- 

szert elvileg elfogadhatónak véleményezi, noha az 

ennek alapjául szolgáló méter, mint különben is 

impracticus egység ellen felhozhatni hiszi, hogy 

ujabb tudományos kutatások szerint hibás számi- 
táson alapul. Az erre vonatkozó törvényjavaslat 
előterjesztését azonban nem tartja sürgősnek, sőt 
óhajtaná, ha a magyar osztrák kormány előbb oda 
hatna, hogy egy európai nemzetközi congressus 
vitatná meg s tüzne ki határidőt annak általános 
életbeléptetésére. 4. A bankügyi kérdésekre bizott- 

mány neveztetett ki. 5. A komló-termelés emelé- 
sére hasonlag bizottmányt rendezett s felszólitá a 
kültagokat is a véleményezésre. - A gyülés más 
tárgyairól a jegyzőkönyv fog szólni. 

(—) A harmadik és ez idén utolsó szinbázi 
jelmezes bál a jövő hétfőn lesz, melynek tiszta 

jövedelme a honvéd zenekarra van szánva. A mint 
értesültünk fényes costume. és diszmenettel lesz 

2 egybekötve, melyben főleg a főurak és urnők sze- 
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repelnek. A bál sok élvezetet igér s tekintve a ne- 
mes czélt, hisszük, hogy a felemelt árak mellett 
is (a mint tervezve van) látogatott lesz. 

(–) Nem régiben egy angol érkezett Ma- 

gyarország valamelyik kisebb városába, hol lát- 

ván, hogy a járdák mennyire kopottak és rongál- 
tak, az illető hatóságnál kérelmezett, hogy adják 

el neki a kveket, mert mint válu-raktár tulajdo- 
nos kevés fáradsággal tudná hasznositni a nyers 

anyagot. Szerencsés csillagzat alatt született an- 
gol! Ha igazán nyerni akarsz, jer el mi hozzánk, 
mert csak a kolozsvári járdán vannak valódi tyúk 

válunak való kövek! Némelyikre egyetlen kala- 

pácsütés som szükséges, mert igyekeztek annak 

idejében a vállalkozók, hogy korán és jól olké- 
szüljenek. Van is lics-locs meg lábficzamodás. Vaj- 

jon mikor fognak hozzá a kijavitáshoz ?1 
(-) Tegnapelőtt egy kocsis akasztotta föl 

magát városunkban, azon félelmében, hogy bizo- 
nyos rábizott pénzekkel, melyeket elköltött, gazdá 

jának nem számolhat be. 
(– Bécsben a szedők strik-je e hó 20 kán 

kezdődött, minden alkudozási kisérlet sikertelen 
maradt. 

(-) A honvédministerium elrendelte, hogy a 
zászlóaljparancsnokok, utólagos beszámitás mellett, 

szerezzék be a gyakorlatokhoz szükséges lőport 

az illető állomáshelyeken létező magán lőpor-rak- 
tárakból, mert a gyakori lőporszállitás veszély- 

lyel jár. 
(— Pesten társulat van alakulóban, mely 

vasházak épitésére vállalkozik. 
(=) A képviselőház szombati ülésén Smolka 

is jelen volt, más lengyelekkel együtt lengyel nem- 
zeti öltözetben. A képviselők közül többen beszél. 

gettek Galiczia jeles fiaival. 

=Nem mindennapi nyilatkozatot tett köze- 
lebbröl Kolozsmegye törvényszéke előtt egy, neje 

meggyilkolásáért halálra itélt egyén. Kérdeztetvén 

ugyanis a végtárgyalás alkalmával, ha megelég- 
szik-e az itélettel vagy sem, kijelenté, hogy feleb- 
bezni fog; nem egész 24 óra mulva azonban fel- 
vezetteti magát a börtönböl, s ugy nyilatkozik, 
hogy: józan észszel megfontolva a dolgot, jobb- 

nak látja, ha felakasztják, felhivási jogával tehát 

élni nem kiván. 
(=) Négy katona veszté jeszméletét közelebb- 

ről Sopronyban a kályhából kiszabadult széngőz 

miatt; egyik e miatt el is halt. 

(-) Bajcson egy hajadon gyermeket szülvén, 
az ép, egészséges magzatot vizbe akarta dobni. 

Éjfél után egy órakor ment a folyóhoz, de sehol 
sem talált vizet, mert a folyam egészen be volt 

fagyva, a gyermeket tehát a jégre tette. Gonosz 

tettét azonban két, véletlenül hazafelé ballagó em. 
ber észrevette, kik a gyermeket meg is menték. A 
gonosz anyát másnap elfogták, s most börtönben 
várja büntetését. 

— Mult számunkban közöltük azon tudósi- 
tások kivonatát, melyek megczáfolták, mintha B. 
A-n rablás követtetett volna el; erre B. A. urtól 
kapunk egy másik czáfolatot, mely a fennebbi tu- 
dósitásoknak mond ellent. Ezt még megemlitjük, 
s ezzel bevárjuk a folyamban levő vizsgálat befe- 
jeztét, midőn az eredményt az igazság érdekében 

közölni fogjuk. 

=Nagyszerü gyászmenet vonult végig teg- 
nap Kolozsvár utczáin. Városunk minden osztálya 

tömegesen képviselve volt. Gazdag és szegény, úr 
és szolga egyaránt sietett leróni a kegyelet adóját 
az oly méltán tisztelt és szeretett elhunytnak, a 
lelkes áldozatkész honleánynak, a szükölködők és 

nyomorultak vigasztaló angyalának gr. Teleki 
Pálnénak. Az elhunytat hiven jellemző gyászje- 
lentés következöleg hangzik : Tinkovai Macskási 
TFerencz, maga, testvérei, rokonai, ugy szintén a bol- 

dogultnak férje rokonai nevében szomoru szivvel 
jelenti kedves nagynénjöknek : Széki gróf Teleki 
Pálné Tinkovai Macskási Klárának folyó év 
február 21 kén reggeli 5 és egy negyed óra után 
élete 87.ik, özvegysége 39 ik évében, tüdőszélhü- 
désben történt gyászos elhunytát. A sziv kifogy- 
hatatlan jósága, elfogulatlan ész, egyenes lelke, 
derült kedély, szellemi miveltsége, s mindezekhez 

csatlakozva a leggyöngédebb női tapintat, a mely 
szavait, tetteit vezérelte, világitó és áldásterjesztő 
napjává tevék azon rokoni, és baráti körnek, a 

melyet szép lelkének vonzó ereje közelében vará- 
zsolt. Oly sziv dobogott keblében, mely mindenkit 
becsülni és szeretni tudott. Anyaként és a szeretet 
öszinteségével karolta magához, a most őt méltó 
bánattal kesergő rokonokat. Istennek ájtatos, a 

honnak hüű leánya, a szegényeknek jóltevője, gyá- 
molója volt ő. Ravatalánál önkényt fakadunk a ró- 
mai bölcs e szavaira: Augyali lélek! nyugodj bé- 
kével! Tehetetlen gyászunkban és könyeink zápo- 

ra közt, legyen vigaszunk erényeid emléke, a me- 

lyeket nem siratva, hanem tisztelve, és a meny- 

nyire gyarlóságunk engedi, például tüzvén magunk 
elébe, méltók lehessünk áldott emléked megörzé- 
sére. Hült tetemei folyó hó 23-án délntán 4 óra- 
kor fognak szentegyházutczai szállásáról a közte- 
metőbe testvére mellé elhelyeztetni. Lelkéért az en- 

gesztelő áldozat február 24 én reggeli 10 órakor 

a kegyes rendiek templomában fog az Egek Urá- 

nak bémutattatni. Kolozsvártt, febrnár 21. kén 1870. 

=A helybeli méhész-egylet a szokott téli 
vizegálatot megtevén, részvényeseinek azon örven. 

aetos hr ada hogy méhei a kiv bio páltapotban, 

na, t. Fejé e 
Vajda otti Benedek Józéfa, B 
cze Irma, Lőcsei Betti és F. 

az öszkor volt aeszet see 

rülmény ébresztett, hozr a kül-t 

az egylet méhei telelnek; a viztolyás, . 
ányos eljárás miatt e ház elöt k 

és igy a méhek engen által tg mág o 
rendes téli bogárhullás pedig rendkivülg kevés. 

eddigelő szerencsésen teleltek. k mal mg 
() A beauleaui központi fegyházból egy 

Desjardins nevü 89 éves fegyenczet bocsátottak 
szabadon, ki több mint negyvenszer és mindig 
és ugyanazon büntény, „csalás és bizalommali 
visszaélés miatt volt fenyitve; e seniora a fran- 
ezia naplopóknak, saját vallomása szerint, életéből 
legalább is hatvan évet a különféle börtönökben 
töltött. Desjardins kora ifjuságában a legügyesebb 

és legvakmerőbb kalandorok egyike volt, kinek ha 
csak remekléseit akarnók elbeszélni, köteteket tölt- 
hetnénk tele. Azt mondja, hogy alig büntették meg 
csinyeinek egy tizenötödrészeiért. 1848 ban történ 
egyik hires csinje, melynek áldozatánl Valencienes 
katonai kormányzóját szemelte ki. Felölté Brune 
marsall egyenruháját, kinek inasa volt, szemlét tar- 
tott a csapatok felett, a vezérőrnagytól 4000 fran- 
kot vett kölcsön s ezzel eltünt. Ezelőtt mintegy öt 
évvel volt utolsó csinje. A francziaországi börtönök 
főfelügyelőjéül mutatván be magát, Poitieraben lo- 
vakat és kocsit csalt ki, melyeket eladván, tovább 
ment s ép azon pillanatban fogatott el Toursban, 
midőn a departement praefectjéhez ment, hova 
ebédre volt hiva Az ottani rendörtörvényszék el 
nöke a tényálladék bebizonyitása után kezde ol- 
vasni : „Önt a colmári törvényszék háro 
börtönre, a dijoni egy évre, 15 hóra a- —- 
Kérem elnöks — vágott közbe Desjardins; elé 
ennyi, mert ha minden büntetésemet el akarja 
vasni, nem leszünk estig készen, mondja meg 
röviden, mennyit kapok most,4 

(-) Vasuti szerencsétlenség történt e hó 
én délután nem messze a bécsi hidtól, midő 
pesti vonat egy kitérőböl kizökkenvén, neki m 
az éppen akkor mellette elhaladt Bécsből j 
személyvonatnak. Az összeütközés oly h 
volt, hogy a két egymásra törő gép legv 
vasrészei forgácscsá törtek. Azonban nagy szerencse, 
hogy a két gép tartotta ki az összeütközés roha- 
mát; ha a személyvonat csak két kerékforgással 
többet tesz, akkor a gyorsvonat mozdonya a sze- 
mélykocsikba kapván, kegyetlen pusztitást visz vég- 
hez, mig igy egy emberélet sem esett áldozatul. 

(– A kingstoni törvényszék előtt Ameriká- 
ban egy érdekes pör kezdetett meg. Egy hölgy, 
ki társnőjének egy 100,000 dolláros hogj fogánára 
segédkezet nyujtott, miután a fogás sikerült, most 
attól az alku szerinti 3000 dollár tiszteletdijt kö- 
veteli Panaszlónő fölemliti, hogy soiréek, pidne- 
niduek rendezésére, a holdvilágos kirándulásokra 
gtb. sokat költött s a férj birtokosa az tigért tisz- 
teletdijt vonakodik megtériteni. 

(-) Egy nevezetes bál. Mindonfija bálról 
hallottunk s olvastunk már, de nehezen olyanról, 
mely nem régiben a Boden- tó egy részén, * 
stanz melletti befagyott Untersee n a tartatott. A B 
den nagyherezegségbeli tisztek 

megjelenvén, katonat zene mellett nem 
járták el fölkorcsolyázva, a legnagyobb 
sággal a franezia négyest. 

ref. Egyláz által — kiépítendő tor 
5 én réndozet tánozvigalom egyik 

városban, hol a multnak sötét emléket itt e 
most is látszanak, csak tettleges részvéb csak a 
lelkesek áldozatkészsége teremthetett. És nek 

méltó okunk volt a nép gytlekez e 
vakkal üdvözölni: ,Ti vagytok a 

és a mi örömünk ! Tiszteljü a örömbe 
vigaságban 114 Bálanyának szerencsések 
megnyerni báró Kemény regés 
ságát, ki maga betegsége miatt meg ner 
tett ugyan, de részt vett tetilegesenükét 

gyet váltva meg 20 frton. Felül f 
Splényi Henrik ur, 2 jegyért 

lárdról küldött 3 

bert ur kath. eg. 

ur Fugadról küldött 1 frtot. 

fejtettek ki az uügytől átbatottan t! Garda 

né, mitegs. oroczkai Kal 
rolyné, tiszt. Szilágyi Fa 

Ánmália, t. Vajda Istvánné, 

Lászlóné,



tott eredménynyel. t. 

E 

ne 
ködését. 

honfiak és leányok meleg 

Stein János ur Ko- 
, a szükséges nyomtatványokat fél áron 

i, helybeli gyógyszerész t. Obert József 
mellett, hogy értékes adománynyal járult a 

zélhoz, készeéggel ajánlotta fel közremü- 
A kereskedők közül Jakabfi Albert, Bene 

ózsef, Korbuly Bálint, Székelyhidi János, Ünger- 
Miklós és Vincze József urak, mind katholicu- 

k, a diszitéshez szükséges kellékeket adták át 
ijnélkül, örvendetes bizonyságául annak, mikép a 
stvéri érzület, szeretet és egyetértés közöttünk 
alóságban létezik, él. Pánczél Sándor ur világi- 

tásról gondoskodott igen jutányos árért. A csinos 
berendezés, diszités t. Nagy F. Károly és Papp 

Gyula urak műizlését igazolták. Fogadják ugy a 
lelkes adományozók, mint a közremüködő buzgó 

nak, mely a tettben nyilvánult részvét- és szere 
tetről megemlékezvén, a kiváltképpen való jó aka- 

ratot megtartani keresztényi kedves köteleszégének 
ismeri! Áz atyának kegyelme legyen mindazokkal, 
kik szeretik az ur Jézus Kristuet, követvén az 
igazságot, szelidséget és szeretetet ! 

Incze János, ev. ref. pap. 

köszönetét azon egyház- 

KÜLFÖLD. 
Páris, febr. 18. A bal-centrum hétfőn Fav-. 

re interpellatiojának mellőzésével az okadatolt na- 

pirendet fogja inditványozni s a ministerium ré- 

szére a kamarák bizalmát kijelenteni. 
A császár 17 én hivatalosan elfogadá Albrecht 

főherczeget. A ,„Parlament jelenti, hogy a csá- 

szár a többséghez tartozó több követ előtt kijelen- 
té: Én sohasem szándékoztam a törvényhozó tes- 
tet feloszlatni. Önök biztosithatják társaikat, hogy 
én távolról sem gondolok ezen rendszabályra. 

lönyei az alatt égre 

a complot létezésére 

litsa. 

Francziaország. A kormány megbukta- 
tására czélzó complot felett meginditott vizsgálat 
lefolyásáról, mert titokban eszközöltetik, eddig csak 
annyit hallani, hogy a kormány; valamint az ál- 
lamügyészség és vizsgáló biró is, komolynak te- 
kintik az ügyet. A vizsgálat ennek következtében 
nem is fog eredmény nélkül lefolyni, mint a mult 
juniusi, hanem a felségsértési perbe fogatását vo- 
nandja maga után. Az engesztelhetlenek pártköz- 

fogatások jogtalanul eszközöltettek, hogy tényleg 
sem összeesküvés, sem egyéb ehez hasonló bünős 
szándék nem forgott fenn, hanem az egész nem 
volt más önkényes rendszabályokra czélzó rendőr- 
ségi manővernél. Felszólitják a kormányt, hogy 

tegye, vagy pedig az elfogottakat szabad lábra ál- 

Berlin, febr. 19. Bismarck kijelenté az 
osztrák és franczia követeknek, hogy a porosz 
trónbeszéddel nem czéloztatott semmi kihivás. 
Konstantinápoly, febr. 18. Kandia, Cyp- 

rus, Samos, Rhodus és az Archipelagus minden 
szigate tengeralatti sodrony által fog Konstantiná- 
polylyal atrategiai szempontból összeköttetni. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Február. 22-n: 59/, Metalignes 100 fri 61.—. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.85. Kamat 61 —. 
1860. Kölcsön 96-. Bankrészvény 726. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 266.50. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 124.10. Ezüst 121 35. Cs. királyi 
arany 5.831/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.70. 
Temesi 77 50. Erdélyi 75.50. Horv.-Slavon 84 —. 

földre esküsznek, hogy az el- 

vonatkozó bizonylatokat közzé- 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

Sz. 20. eln. 1870. 

Kolozsvártt, február 

MHVATALOS. 
(90) 

HMirdeimmémy. 

20 án, 1870. 

1-2 

A kolozsvári kir. urbéri törvényszéknél egy hivatali segédszolgai állás, mely 

80 forint évi fizetéssel van rendszeresitve, betöltendő levén : 

pályázni kivánók szabályszerüleg felszerelt kérvényeiket alólirt elnökséghez 

lyó év márczius hó 25-dikéig adják be. . 

A kolozsvári kir. urbéri törvényszék elnökségétől. 

Malmágyi Sándor, 
kir. urb. törvényszéki elnök. 

(es) 
HMirdetés. 

Medgyes sz. kir. 

(2-83) 

A mult év oktober elején a Balázsfalva és Gyula-Fejérvár közti úton, egy jó 

karban levő, szürkeposztó, fejér zsinoros férfi-bunda találtatott, a mely alólirt rend- 

örigazgatóságnál van letéve, a honnan azt a tulajdonos ő hét alatt átveheti. 
Medgyes, február 8-kán, 1870. 

város rendőrigazgatósága. 

(S1 

friss 

NHENVI MIVATALOS. 

) 
Megérkeztek a valódi erfurti 

vetemény-magvak 
PLATZ és FIA udvari szállitóktól 

CSEIKY IMIRE fűszerkoreskedésébe 
Ugyanoda kerestetik egy jó háztól való 14—-16 éves fiatal, 

gyakormokul. 
ki legalább 3 gymnásialis osztályt végzett. 

Kolozsvártt. 

kötvényeket; 

értéke 100 frt.; 

nitelbank és 
A Kolozsvári 

zálogkölcsömtársumat 
1. leszámitol váltókat, utalványokat, kibuzott sorsjegyeket és kereskedelmi 

3. vesz és elad földtehermentesitési kötvényeket, részvényeket, magán kötvé- 
nyeket és más értékpapirokat saiát és idegen rovásra; 

3. béhajt váltókat és évi járulékok, kamatok, ozztalékok, szelvények, utalvá- 

nyok és más czimen levő követeléseket; kiveszi a pénztárból az utalványozott töld- 
tehermentesitési kötvényeket; 

4. elfogad örzeményképpen mindennemü értékpapirokat és értéktárgyakat; 

. elfogad folyó számlára pénzeket, váltókat és értékpapirokat, a melyekről 

utalványok utján lehet rendelkezni; 
. átvesz pénzeket, a melyekről kamatozó, felmondási határidőhöz kötött s 

hátiratilag forgatható pénztárjegyeket ad ki; az ilynemü pénztárjegyek legkisebb kezhetni Sövényfalván, tulajdonos Fricsi 

. a zálogkölcsön-üzletben kölcsönöket ad a) mindennemü ingóságra, 

b) drágaságra; ékszerekre s arany és ezüstnemükre; c) értékpapirokra, azaz min- 

dennemü államkötvényre és iparvállalati részvényre. (T4 t 

(18) 3-3) 
PAPIR 

több mázsányi, 
kereskedésekben göngyölésre, akár papir- 
malombani feldolgozásra czélszerüen hasz- 
nálható, - az ugynevezett Országházában, 
a feloszlatott kir. kormányszék levéltári 
helyiségében, (bejárás földszint, 1 számú 
ajtón) folyó évi március 4-dikén délelőtti 
10 órakor megkezdendő árverésen - el- 
adatik. A ki az egészet megvenni hajlandó 
— kedvezményben részesül! Kolozsvártt, 
február 16-án, 1870. 

(T6) e 
Gazdasági és kerti 

veteménymagvak. 
Luczerna franczia. 

„magyar. 
Lóhere Steier. 
Burgundi répa. 
Tarló répa. 
Bükköny. 
Fúmrag, franczia és angol. 
Ákászfamag sat. 
Mindemmemü kerti ve- 
temény magvak, s mint- 
egy 300 féle legujabb virág- 
magvak, legjobb minőségben 
és jutányos áron. 

Szentjánosi Ferencz, 
Kolozsvártt. 

l 
! 

e (S—8) 
Jószág haszonbér. 
Sövényfalvámn, Küküllömegyében 

egy falusi jószág mely áll: 98 hold 150 
C öl szántóföldböl, 42 hold 1459 [ öl 
kaszálóból, 3 hold 653 [] öl szőlőböl, 34 
hold 957 Ú öl erdőből, 750 [] öl lege- 
löőböl és 4 hold 776 [] öl terméketlen 

(92) 

helyből, öszvesen: 183 hold 1045 [] öl 
külsöböl, az udvarházzal és minden gaz- 
dasági kellékekkel együtt több évre ha- 
szonbérbe adandó. A feltételek iránt érte- 

Fekete Lajosnál. 

! (64 ! G6) 
di franczia Való Cognac 

eredeti áron kapható : (4—6) 
Párizsi folyékony fehér- 

ENVYV. 
mely kitünő eredménynyel használható por- 
czellán,- üveg, márvány, fa- és lemez- 
papir ragasztásra. izományi raktár 
Folly és Hutflesznél Kolozsvártt. 

Egy kis üvegcse ára =4 kr. o. é. 
Egy nagy , „458 kr. o. é. 

Borseprőt 
tésztaanyaggá sajtolt akár darabokba ki- 

záraztott minöségben a legillendőbb 
árakban vásárol 

IRózsa HLajos 
vegytani termékek gyára 

] Pestem. 

TA legnagyobb és legolesobb forrás 

férfi-divat árukban 
„ERÜNN VÁROSSÁMOZ" Kolozsvártt 

egybekötve a legtevékenyebb szabászati műhelylyel, 
varrógépek gyorsitó alkalmazásával; szükség esetében 24 óra alatt 1 rend öltöny 

elkészül. (24) (1-17) 

Megrendelés útján, ugy polgári mint katonai és más egyenruhák, 

magyar diszöltönyök szabályszerüleg szabatos csinnal, s a legjutányosabb árak 
mellett készittetnek — felelősséggel. 
Vidéki megrendelések pontosan telyesittetnek; kivánatra minta kel- 
méekkel szivesen szolgálok. 
ma A farsangi idényre tömeges megrendelések tétetnek 

- 

bpáli öltözetelre: 
ltalában a fiatalság franczia öltöny mintákat, leginkább fekete Peruvienből, „Salon 

abát" „Jecks" és közben ugynevezett „Frakk", fehérés sima szinü Piqué mellényt 

és fekete Doskinból pantalonokat használnak, melyek csinos kiállitásánál rendezett 

szabászati műhelyemben, s azon jelés szabó mestereknél ,kik rendelkezésemre álla- 

nak, a legnagyobb figyelem fordittatik. 
Ösrömmel állapithatom meg azon tényt, mely válalatom támogatására oly szük- 
séges, a t. megrendelők teljes bizalmát, mely üzletem irányában napról napra nőve- 

kedik, s ez buzditásul szolgál nekem arra, hogy én is a legnagyobb szorgalom s 

álldozattal iparkodjam a n. érd. közönség, s a nemes fiatalság igényeinek megfelelni. 

mes Kizárólag férfi-divat raktárom m, dr. Pataky Dániel ur háza alatt. 

H Fiók raktár =M .nói öltőnyöks a Kolozsvári hitelbank és 
zálogintézet alatt. 
mu Legujabb nyakkendők, máslik, fehér ing gallér és kézelök, legfinomabb 
ai kesztyük érkeztek a farsangi idényre. 
meg Uzleti szabály 3 havi idő általam ismert, s ajánlat útjáni egyéniségek- 
ötelezettség mellett. 
mer A tavaszi idényre, a legüjabb kelmék már rendelve vannak, az előle- 

FOLLV és HUTFLESZ bizományi 
raktárában Kolozsvártt. 
Egy palaczk ára.... 2 frt. 
? , „legalább 12 palaczk 

egyszerrei megvételénél 1 frt. 80 kr. 

Gyapjumosószer. 
áliczkő. 

és egyéb czikkek legjobb minőségben és leg- 

kereskedésében, PEST, váczi-út 58. szám, a 

maS- Mindenféle lőhere, takarmány répa, ée 
Lat ki tra ai 

S- Árjegyzékek bérmentesen küldetnek. 

N 

(82) 20/ C-=12) 

Belgiumi Párafin-Kenőcs 
(sárga és kék) 

Gépolaj (olaszországi faolaj.) 
Kenőolaj (savanytalan repezeolaj.) 

Moderateur lámpaolaj. 
Petroleum amerikai)) 

Iigroin. 
Parafin és Stearin-Gyertya. 

Kátrány (veres és fekete, tetőzetek festésére.) 

Szurok. 
Gyanta. 
Kufsteini Cement. 

Angol gabnazsákok 

jutányosabb áron kaphatók. - 

Singer Menrik 

Balassa-féle ház közelében. 

egyéb g - 
Kképen dijmentesen vásárlok be a degelső 
kézből, s eredeti számlákkal szolgálok. 

evelezés magyar és német nyelven. 

(2-6) 
1i orsz. sza- A valdói 

zott legujabban ö Folsé- 
ge által kiváltsággal ki- 

„ tüntetett, az orvosi kar 

tól megvizsgált, sikeresnek talált s ezerféle- 
képen kiprobált titkos szer a patkányok házi 
s mezei egerek, vakandok és svábok teljes 
kiirtására, (melyet sokfelé, megpróbáltak ha- 
misan utánozni s árulni), hamisitatlan minő- 
ségben, Kolozsvártt Fólly és Hutflesznél (a 
főtéren), M.-Vásárhelytt Fogarasi Demeternél, 
Brassóban J. L. Hesshaimernél, Segesvártt és üldött gyári minták szerint a legjobb izléssel választva; melyek leginkább 

czkás és más finom mustrákban divatoznak. 
D Határozott árak mellett számos látogatásért esd 

készséges alázattal 
HOZA ISTVÁN. 

Szebenben J. B. Misselbacher és fiainál 
kapható. 1 nagy bádog 1 ft, kis bádog 80 k. 
Egyes bádog megrendelése is utánvétel me- 
lett gyorsan teljesittetik. Ugyanott kapható 

(92) New-Yorki 24/, a— 

Wheler áz Wilson és Howe Mannífg. társak 

amerikai VARRRROGIENPHNá 
ügynöksége 

Teumtsel .N. EE-mél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 
9 mellett. 

T- Az 1867-diki párisi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilson 
urak nyerték az egyetlen arany-érmet. 

Ezen kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 
malt jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

VIDÉKI megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség 
nélkül szállittatnak helyre a raktár által 

TEUTSCH J. B-nél Segesvártt. 

(e5) e-3) 
Mérnök kerestetik: Udvarhelyszéken 

Küsmöd községében 400 négyszáz hold 
erdő felmérésére, és abból a volt földes 
uri ugyszintén a közbirtokos és volt job- 
bágyi részek kiszakasztására. Értekezhet 
ni Tartsafalván, Pálfi Démes úr udva 
rában gazdatiszt Sándor Zsigmond urral. 
Utolsó posta Székely-Keresztúr. 

(77) (3-3) 
Egy minden szakot értő 

mműkertész 
valamely uradalomnál alkalmazást keres. 
Lakásom: Kétegyháza Békésmegye 

KRONEERGER JÁNOS, 
műkertész. 

Kolozsvártt Steim .SN. Pcsten VImell és Sieim 
könyvkereskedésében kapható: 

Lakatos Sándor Tánczkönyve 
mindkét nembeli ifjuság számára. A szöveg közé nyomott ábrákkal. 

Fűzértánez jelvények 
(Cotillion Ordok) 

nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. 

A szolgabirák és esküdtek kézi-könyve, 
utmutató minden a szolgabirák és esküdtek által eszközlendő törvénykezési s 
közigazgatási eljárásokban, iromány példákkal a legujabb törvények, 

s az uj polgári perrendtartás alapján, átdolgozta KASSAY ADOLF. 
Ára 2 frt 40 kr. 

Unitarius irók a XVI. századból. 
I-ső kötet: 

A nagyváradi Disputatio. 
Kiadják: Nagy Lajos és Simén Domokos, tanárok. 

Ára füzve 1 frt 36 kr. 

A „Magyar Eolgárscs 

nagy naptára 
ES?0-dil évre. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 
Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 
M Ara 1 írt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr, x 

mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

Erdélyi képes nagyobb naptár 
A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 

Ára 40 kr. o. ért. 

Erdélyi képes kis naptár 
XLdik ÉVFOLYAM. 

A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti kiigazitott 
jegyzékével. Ara 26 kr. o. ért. 

Erodai fali naptár 
ESTO-dik közömséges évre. 
Különös tekintettel hivatali használatra 

Ára 30 Mr. Postán küldve 35 kr. 

Gazdasági zseb-naptár 
ISe-re. 

citrom-kenőcs, egyedűli szer a fagyhójagok és tyúk- 

szem ellen, 1 tégely 50 kr. Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 ífrt 80 kr. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz,


